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ПРОБЛЕМАТИКА ДОСЛІДЖЕННЯ
Забезпечення макроекономічної

стабільності держави має першочерго&
ву роль для усіх рівнів суспільних відно&
син, які виникають всередині країни.
Оскільки фактори впливу на показники
економічного зростання держави знахо&
дяться у корені усіх соціально&економі&
чних зв'язків, подальше дослідження та
розробка ефективних заходів з вдоско&
налення механізмів управління ними не
втрачають своєї актуальності.

Перетворення економічної систе&
ми України та подальший розвиток у
мінливому середовищі ринкової систе&
ми відносин вимагає прискіпливої ува&
ги до макроекономічних аспектів стаб&
ільності господарського механізму дер&
жави в цілому та життєдіяльності на
рівні регіонів.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Дослідженням різних аспектів

даної проблематики займалися ряд ук&
раїнських авторів: О.О. Іваницький,
В.В. Косенко, В.Л. Отецький, О.О.
Сльозко, Н.П. Погореленко.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ
Європейський вибір України, який

був визначений у початковий період
формування основ її зовнішньої пол&
ітики, став природним наслідком здо&
буття країною державної незалеж&
ності. Він відображає життєво важливі
інтереси України, викристалізувався з
усієї попередньої історії Українського
народу, його ментальності та глибоких
демократичних традицій, грунтується
на законному прагненні громадян Ук&
раїни бачити свою державу невід'єм&
ною частиною єдиної Європи.

З усіх можливих альтернатив лише
євроінтеграційний курс здатний забез&
печити нашій державі гідне місце в сім'ї
європейських народів. Для України
інтеграція до Євросоюзу — це рух краї&
ни до стандартів реальної, діючої де&
мократії та цивілізованого, соціально
орієнтованого ринкового господар&
ства. Саме тому це є стратегічною ме&
тою державної політики України [1].
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Безумовно, пріоритетність цілей
інтеграції України до ЄС не означає
недооцінки важливості інших стратег&
ічних напрямів зовнішньополітичної
діяльності нашої держави.

Слід також тримати у полі зору
чинники, які виходять за межі регіо&
нальної інтеграції і ефективний розви&
ток яких можливий лише в глобальних
масштабах [2]. Це особливо стосуєть&
ся розвитку новітніх технологій, пов'я&
заних з прискореною інформатизацією,
революцією в галузі телекомунікацій та
біотехнологій. У цьому контексті важ&
ливо правильно розставити акценти,
забезпечити взаємодію з усіма про&
відними технологічними центрами
світового господарства. Шляхи і конк&
ретні механізми досягнення євроінтег&
раційних цілей України, тактичні підхо&
ди можуть і повинні бути гнучкими,
чутливими до змін, що відбуваються як
всередині держави, так і в ЄС та в усьо&
му світі.

Реалізація курсу України у напрямі
європейської інтеграції вимагає досяг&
нення ряду критеріїв, що відповідають
прийнятим вимогам ЄС. По своїй при&
роді вони стосуються політичних та соц&
іально&економічних стандартів суспіль&
них відносин. У рамках проведеного
дослідження розглянемо проблеми за&
безпечення макроекономічної стабіль&
ності господарської системи держави.

Основною метою функціонування
господарського механізму є економіч&
не регулювання всього народного гос&
подарства. Таке регулювання через
господарський механізм відповідно
здійснюється через ринково&кон'юнк&
турне регулювання і централізоване
державне регулювання. Воно охоплює
основні показники макроекономічної
стабільності:

1) стабільність темпів економічно&
го зростання;

2) утримання рівня інфляції;
3) забезпечення стабільності зай&

нятості.
Під економічним зростанням зви&

чайно розуміють збільшення реально&
го доходу в економіці (валового внутр&

ішнього продукту або національного
доходу), а також зростання реального
випуску на душу населення, іноді виді&
ляють і ріст реального доходу на одно&
го зайнятого. Обгрунтування ефекту
корисності економічного зростання як
такого вимагає комплексного бачення
різноманітних аспектів життєдіяль&
ності господарського механізму держа&
ви. Так, можна домогтися збільшення
виробництва і споживання матеріаль&
них благ за рахунок погіршення їх
якості, за рахунок економії на очисних
спорудженнях і погіршення умов жит&
тя. Таке зростання взагалі позбавлене
змісту. Тому економічне зростання має
сенс тоді, коли воно супроводжується
соціальною стабільністю. Таке зрос&
тання припускає досягнення ряду зба&
лансованих цілей: збільшення трива&
лості життя, підвищення культурного
рівня населення, більш повного задово&
лення потреб і раціоналізації спожи&
вання, соціальної стабільності та підви&
щення рівня життя населення, досяг&
нення максимальної зайнятості, дина&
мічне функціонування економічної си&
стеми держави, захисту навколишньо&
го середовища, підвищення екологічної
безпеки.

Фактори, що впливають на еконо&
мічне зростання, розмаїті, кількість їх
доволі велика. Для з'ясування характе&
ру впливу кожного з них треба іденти&
фікувати і класифікувати їх.

У науковій літературі дуже пошире&
на класифікація факторів економічного
зростання, запропонована Кемпбеллом
Р. Макконелом [3], згідно з якою еко&
номічне зростання країни визначається
шістьома складовими. Чотири фактори
зумовлюють фізичну здатність економ&
іки до зростання (кількість і якість при&
родних та трудових ресурсів, обсяг ка&
пітальних благ і технологія) — вони на&
зиваються факторами пропозиції, є не&
обхідною умовою для забезпечення роз&
ширення обсягів виробництва, але недо&
статньою для забезпечення економічно&
го зростання.

Крім того, економічне зростання
залежить від фактора попиту, адже ви&
роблені економікою товари та послуги
повинні бути підкріплені відповідним
рівнем сукупного попиту.

Шостою складовою цієї класи&
фікації є фактор ефективності, завдан&
ням якого є забезпечення максималь&
но ефективного розподілу ресурсів з
метою виробництва найкориснішої для
суспільства продукції.

Ця класифікація в основному має
теоретичний характер. Економісти&на&
уковці, беручи її за основу у своїх пра&
цях і доповнюючи новими факторами,
часто наштовхуються на неможливість
однозначного зарахування того чи
іншого фактора до групи факторів про&
позиції або попиту.

Систематизуючи та узагальнюючи
опрацьовані матеріали [4; 5; 6; 7], мож&
на виділити фактори, що впливають на
зростання економіки держави. Запро&
понована класифікація охоплює як за&
гальні, так і специфічні чинники еконо&
мічного зростання.

Наведене узагальнення існуючих
підходів до визначення поняття "еконо&
мічне зростання" дає можливість виз&
начити економічне зростання як
кількісну і якісну зміну результатів ви&
робництва та продуктивності його фак&
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торів, що супроводжується динамічним
розвитком підсистем економіки країни.

Розглядаючи фактори, що вплива&
ють на економічний розвиток України,
можна говорити про підвищення ролі
банківського сектора в забезпеченні ре&
ального економічного зростання. Розбу&
дова банківського сектора України як
цільового фактора цього зростання має
комплексний і системний характер, але
потребує консолідованих зусиль усіх
державних заходів, які цілеспрямова&
но сприяють позитивним зрушенням в
економіці країни та її регіонів відпові&
дно до загальнодержавної стратегії
економічного розвитку країни.

Розгляньмо чинники, що викликали
економічний підйом держави. Класифі&
куємо їх на дві групи. Перша: еко&
номічна політика після 1999 р. значно
поліпшилася, що й підготувало грунт
для зростання продуктивності (хоча і
спізнілого) у відповідь на ринкові сти&
мули. Зокрема, досягнення та підтрим&
ка макроекономічної і регуляторної ста&
більності забезпечила більш прогнозо&
ване середовище для виробничої діяль&
ності. В усіх секторах економіки з'яви&
лися передумови для вдосконалення ви&
робництва і підвищення ефективності
роботи підприємств у рамках системи
ринкових стимулів і механізмів.

По&друге, чинники виробництва —
праця та капітал — були і, принаймні це
вірно щодо праці, залишаються дуже "де&
шевими", а отже, конкурентоспромож&
ними. Про це свідчить низький рівень за&
робітної плати, а на початку економічно&
го підйому п'ять років тому — і наявність
значних надлишкових виробничих по&
тужностей, хоча ці "переваги" можна по&
в'язувати зі спадщиною глибокого паді&
ння обсягів виробництва і "дезорганізації
виробництва" попереднього десятиріччя.
Настільки низькі витрати, за інших
рівних умов, стимулювали підприємців та
інвесторів використовувати виробничий
потенціал України й, таким чином, спри&
яли зростанню ВВП та експорту.

Протягом останніх п'яти років зро&
стання продуктивності в Україні, попри
його нерівномірність, було достатньо
високим для того, щоб виправдати
підвищення вартості праці й капіталу.
З огляду на це, зростання виробництва

і доходів не призвело до формування
значного тиску на ціни чи зовнішньо&
торговельний баланс, а збільшення по&
даткових надходжень давало змогу не
допускати надмірного бюджетного де&
фіциту.

Однак досвід країн, які розвива&
ються, і країн із перехідною економі&
кою свідчить, що зростання може не&
сподівано припинитися через макро&
економічні проблеми — скажімо, підви&
щення інфляції чи втрату валютних ре&
зервів унаслідок "перегріву" економіки,
впливу зовнішніх шоків. Через якийсь
час уповільнення зростання продуктив&
ності в Україні порівняно зі збільшен&
ням заробітної плати і доходів може за&
вадити випереджальному зростанню
економіки, причому зниження конку&
рентоспроможності може негативно
позначитися одночасно на темпах еко&
номічного зростання, інфляції та плат&
іжного балансу. За таких умов країна,
в кращому випадку, втратить сприятли&
ве макроекономічне середовище, а в
гіршому — розвиток може піти екстен&
сивним шляхом, за якого одна пробле&
ма загострює іншу. Отож, забезпечен&
ня економічного зростання повинно
відбуватися виключно за рахунок
інтенсивних факторів розвитку.

Повна зайнятість і безробіття, як
відомо, є складними, динамічними ка&
тегоріями, які залежать в основному від
темпів і моделей економічного зростан&
ня, а також від демографічних фак&
торів. У конкурентоспроможній рин&
ковій економіці темпи економічного
зростання є фундаментальною умовою
для створення зайнятості. У країнах,
що розвиваються, де ресурси конкурен&
тоспроможності досить незначні, вихід
було знайдено в низькій заробітній
платі працівника, у прискорених про&
цесах заміни некваліфікованої робочої
сили більш кваліфікованою. До того ж
зменшення впливу профспілок у цих
країнах зменшило можливості та силу
працюючих робітників у переговорних
процесах і збільшило нерівність у за&
робітній платні серед них.

На початку XXI ст. в умовах гло&
балізації особливої уваги в сфері рин&
ку праці потребували наступні пробле&
ми:

— продовжен&
ня структурних
змін в економіці,
скорочення зайня&
тості в сільському
г о с п о д а р с т в і ,
гірничій і  тек&
стильній індустрії,
зменшення зрос&
тання зайнятості у
сфері послуг;

— скорочення
зайнятості в гро&
мадському секторі
та збільшення зро&
стання зайнятості
у приватному сек&
торі, особливо у
малому бізнесі;

— зростаюче
значення нефор&
мального сектора
зайнятості;

— різкі зміни у
п р о ф е с і й н і й
структурі робочої
сили в зв'язку зі

зростанням її кваліфікаційного рівня,
збільшенням вимог до комп'ютерної
грамотності;

— низький рівень стабільності ро&
бочої сили і безпеки праці;

— збільшення неповної зайнятості,
розширення структури і тривалості
безробіття;

— зростання міжнародної поляри&
зації на ринках праці.

Наприкінці XX століття світ постав
перед лицем серйозних проблем у сфері
зайнятості, які можуть стати важливим
бар'єром на шляху глобалізації і нега&
тивно вплинути на міжнародну безпеку.
Ці проблеми можна окреслити двома
основними групами індикаторів, які
впливатимуть також на майбутні тен&
денції глобального розвитку. Одна гру&
па стосується обсягу та пропорцій без&
робіття і факторів, пов'язаних з цим.
Інша — характеризує зміни в кількості
(збільшення або зменшення) та компо&
зиції активної робочої сили.

Крім того, існують симптоми як
кількісного, так і якісного характеру,
котрі об'єктивно вказують на знижен&
ня потенціалу зростання української
економіки вже в найближчому майбут&
ньому. Серед цих симптомів найбільш
важливими, на наш погляд, є наступні.

По&перше, як ми вважаємо, у про&
цесі зростання роль деяких чинників,
які на початковому етапі забезпечили
підвищення продуктивності й ефектив&
ності, знижується. Більшість цих чин&
ників можна розцінювати як екстенсивні
фактори економічного зростання. Це
стосується одномоментного ефекту від
поновлення використовуваних старих
виробничих потужностей, ліквідації
бартерних та інших негрошових розра&
хунків, а також від досягнення певної
макроекономічної стабільності.

По&друге, загальний обсяг, а особ&
ливо структура капіталовкладень, по&
требують удосконалення. В останні
роки приплив інвестицій суттєво по&
жвавився, а їхній сумарний рівень —
близько 20% ВВП за 2006 і 2007 рр. [8]
— вже не здається низьким порівняно
з іншими країнами. Ці інвестиції, поза
сумнівом, мали збільшити обсяг і пол&
іпшити якість основних фондів (капіта&
лу) в економіці, тим самим підвищуючи
потенціал її зростання.

Таблиця 1. Класифікація факторів економічного зростання
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Однак вага такого важливого ком&
поненту, як прямі іноземні інвестиції,
все ще залишається на низькому рівні.
Прямі іноземні інвестиції відіграють
важливу роль у зв'язку з технологічни&
ми й управлінськими ноу&хау, які вони
генерують. Більше того, відчувається
необхідність інвестицій в інфраструк&
туру. За відсутності інвестицій виника&
тимуть "вузькі місця" у виробничому
процесі, створюючи перешкоди подаль&
шому економічному зростанню.

Таким чином, можна дійти виснов&
ку, що інтенсивні фактори економічно&
го зростання, вплив яких відчувається
через підвищення ефективності сусп&
ільного виробництва, були задіяні знач&
но меншою мірою, ніж того вимагає
конкурентне середовище.

З цього випливає висновок про те,
що уповільнення зростання українсь&
кої економіки та її продуктивності
відбудеться відразу. Економічне зрос&
тання в Україні якийсь час може три&
вати за рахунок "запасу міцності", за&
безпеченого конкурентоспроможністю
рівня витрат виробництва, а також за
рахунок впровадження нових виробни&
чих процесів на мікроекономічному
рівні. Так, низькі витрати виробництва
можуть дати змогу економіці України
зростати високими темпами через імо&
вірне збільшення витрат в основних
східноєвропейських конкурентів, по&
в'язаних із їхнім вступом до ЄС. Мож&
на, звісно, помилятися щодо точних
термінів перелому в динаміці, однак
збереження високих темпів зростання
продуктивності в довгостроковій пер&
спективі не можна сприймати як щось
безумовно зрозуміле. Рано чи пізно ук&
раїнській економіці доведеться зіткну&
тися або з циклічним, або зі структур&
ним уповільненням економічного зро&
стання, яке спостерігають в усіх краї&
нах із ринковою економікою.

Незалежно від причини уповіль&
нення, необхідно розробити відповідну
макроекономічну та структурну пол&
ітику з метою пом'якшення чи запобі&
гання спаду. По&перше, уряд і Націо&
нальний банк України мають проводи&
ти розумну податково&бюджетну та
грошово&кредитну політику, щоби збе&
регти досягнуту макроекономічну
стабільність. Точне визначення "стаб&
ільності" може варіювати, однак допу&
щення серйозного дефіциту бюджету
чи високої інфляції, поза сумнівом,
підірвуть основи економічного зрос&
тання. Один з останніх і дуже несподі&
ваних прикладів цього — ситуація в
країнах ЦСЄ (зокрема, Угорщина та
Польща), де пом'якшення податково&
бюджетної політики в останні роки
створило значно більше економічних
проблем, аніж їх вирішило.

Для впливу на макроекономічну
стабільність у короткостроковій і се&
редньостроковій перспективі необхід&
но визначитися з двома ключовими пи&
таннями макроекономічної політики.
По&перше, це стосується переходу до
більш гнучкого режиму обмінного кур&
су — щоб уникнути відомих ризиків,
пов'язаних з утримуванням протягом
занадто тривалого часу фактично фік&
сованого курсу.

По&друге, дуже швидке зростання
обсягів банківських кредитів у останні
роки, хоч і відбивало частково процеси
здорової ремонетизації, може виклика&

ти накопичення неповернутих кредитів
у випадку суттєвого уповільнення зро&
стання економіки чи негативних шоків.

Для усунення цієї небезпеки необ&
хідно провести зміни структурного ха&
рактеру, такі як:

— подальше посилення нормативів
банківського регулювання та нагляду;

— підвищення капіталізації комер&
ційних банків;

— удосконалення систем адекват&
ної оцінки якості кредитного портфе&
ля комерційних банків та їхнього внут&
рішнього контролю.

Підвищення темпів інфляції протя&
гом 2005 р. теж заслуговує на пильну
увагу, оскільки подібні процеси можуть
підірвати конкурентоспроможність, а
отже, внутрішню та зовнішню фінансо&
ву стабільність. До речі, протягом
кількох останніх років інфляція вимі&
рювалася малими однозначними числа&
ми в більшості країн, що розвивають&
ся, і у країнах із перехідною економі&
кою, у тому числі в Китаї та Південній
Кореї. Ці дві країни деякі українські
автори наводили як приклад "успішно&
го інфляційного стимулювання еконо&
мічного зростання", проте дані цих
країн щодо темпів економічного зрос&
тання й інфляції за більш ніж десяти&
річний період свідчать також і про те,
що високі темпи економічного зростан&
ня цілком можуть співіснувати і з дуже
низькою інфляцією. Очевидно, справ&
жня причина високих темпів економіч&
ного зростання полягає в іншому і є
значно складнішою.

Цей висновок знаходить своє
підтвердження в останніх емпіричних
дослідженнях, присвячених аналізу ос&
новних причин економічного зростання
в усіх країнах світу. Їхні автори сходять&
ся в тому, що, за інших рівних умов, існує
позитивний взаємозв'язок між економ&
ічним зростанням і якістю системи осв&
іти, ефективним дотриманням верховен&
ства закону, розвитком фінансової сис&
теми та ринкових інституцій, що забез&
печують прозорість, і деякими якісними
показниками інвестицій, такими як
внутрішні приватні й прямі зовнішні
інвестиції. Водночас існує негативний
взаємозв'язок між економічним зрос&
танням і змінними, які є відбитком "пе&
рекосів" в урядовій політиці (занадто
висока частка державного сектора в
економіці, торгові й валютні обмежен&
ня, політична нестабільність тощо).

Потрібно визнати, що через мето&
дологічні проблеми цей аналіз не є ви&
черпним, а чимала частина економічно&
го зростання більшості країн ще потре&
бує пояснення. У будь&якому разі ці
дослідження показали, що необхідний
ретельний аналіз умов економічного
розвитку кожної конкретної країни.

Для країн із перехідною економі&
кою, як і для країн, що розвиваються,
економічне зростання є одним з пріо&
ритетів макроекономічної політики,
досягнення якої забезпечує виперед&
жальне збільшення обсягів виробниц&
тва порівняно зі зростанням населення
задля підвищення життєвого рівня.
Політика стабільного зростання,
структурної "раціоналізації" та інтен&
сифікації виробництва стає важливою
складовою державного регулювання
економіки.

Підсумовуючи все вищезгадане,
вважаємо за потрібне відзначити, що

Україна вже зараз стоїть між інтенсив&
ною та екстенсивною моделями еконо&
мічного зростання, вкотре актуальності
набувають проблеми визначення
шляхів подальшого шляху її розвитку.
Попри наявність симптомів, що акцен&
ти почали зміщуватися на користь ек&
стенсивного шляху, ми залишаємося
оптимістично налаштованими стосовно
можливості країни здійснити необхідні
реформи й закріпитися на більш
стабільній, а саме інноваційній, траєк&
торії зростання, оскільки нинішній
уряд задекларував зобов'язання розпо&
чати вирішення складних питань.

Багато вчених у країнах Заходу і в
нашій країні виділяють окремо фактор
інфляційних очікувань, підкреслюючи,
що подолання інфляційних очікувань
населення та виробників є найважлив&
ішим (якщо не головним) завданням ан&
тиінфляційної політики. Головним чин&
ником зростання цін є інфляційні очі&
кування, оскільки вони є одним із чин&
ників інфляції, причому таким, що пе&
реживає саму інфляцію. В результаті
процес інфляції в різних його проявах
має не випадковий характер, а досить
стійкий.

До негативних наслідків інфля&
ційних процесів належать зниження
реальних прибутків населення, знеці&
нення заощаджень населення, втрата у
виробників зацікавленості у створенні
якісних товарів, обмеження продажу
сільськогосподарських продуктів у
місті сільськими виробниками за умов
зниження зацікавленості через очіку&
вання підвищень цін на продукти. У разі
підвищення цін погіршуються умови
життя переважно в представників соц&
іальних груп із твердими прибутками
(пенсіонери, службовці, студенти, при&
бутки яких формуються за рахунок
держбюджету). Таким чином, інфля&
ційні очікування зростання цін спричи&
няють ще більше підвищення їх.

Механізм дії на економіку інфля&
ційних очікувань такий. Стикаючись із
підвищенням цін на товари та послуги
впродовж тривалого періоду, люди
втрачають надію на зниження цін і по&
чинають купувати товари, підвищуючи
свої поточні потреби. Одночасно вони
вимагають підвищення номінальної за&
робітної плати і тим самим підштовху&
ють поточний споживацький попит до
розширення. Виробники встановлюють
вищі ціни на свою продукцію, очікую&
чи, що сировина, матеріали, комплек&
туючі вироби невдовзі ще більше подо&
рожчають. Очевидно, що розширення
поточного попиту внаслідок інфляцій&
них очікувань стимулює подальше зро&
стання цін. Одночасно скорочуються
заощадження і зменшуються кредитні
ресурси, що стримує зростання вироб&
ничих інвестицій, та, як випливає з цьо&
го, пропозицію товарів і послуг . Еко&
номічна ситуація в цьому разі характе&
ризується повільним збільшенням су&
купної пропозиції та швидким зростан&
ням сукупного попиту. Результат — за&
гальне підвищення цін.

Для аналізу процесу інфляції з точ&
ки зору інфляційних очікувань важливі
не індивідуальні переваги, що отриму&
ють суб'єкти, які найбільш правильно
оцінюють масову реакцію, а важлива
масова реакція, що достатньо узагаль&
нена внаслідок загальності економічно&
го стану суб'єктів ринку. В динамічній
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економіці саме вона визначає реальну
цінність грошей. Масова поведінка в
основному спирається не стільки на
врахування раціональних факторів,
скільки на реальні економічні процеси,
що відбуваються на ринку. В умовах
інфляції найбільш важливу роль почи&
нає відігравати реальна вартість речей,
що купуються. Ця вартість не зали&
шається стабільною, а змінюється в
часі. В результаті у ціну товару вклю&
чають трансакцизні витрати, що є аль&
тернативою додатковим витратам, та
товар, який дорожчає в результаті зат&
римки купівлі. Та ким чином, майбутні
інфляційні очікування через механізм
трансакцизних витрат викликають по&
точне підвищення цін, у зв'язку з чим
збільшення грошової маси може бути
не причиною, а наслідком інфляції.

Інфляція є невід'ємною частиною
економічного циклу. Вона взаємодіє з
циклічним рухом економіки та змінює
механізм циклу. Ці зміни характеризу&
ються "чутливістю" цін до кризового
звуження ринкового попиту та поси&
ленням цієї чутливості до зростання
попиту. Пояснюється це тим, що вели&
кий капітал, монополії пристосовують&
ся до звуження платоспроможного по&
питу населення шляхом скасування ви&
робництва за високими цінами. Держа&
ва допомагає великим фірмам "управ&
ляти" кризою. Інфляція швидко поши&
рюється на всі галузі, пов'язані взаєм&
ними поставками. Вона вважається не&
безпечною хворобою ринкової еконо&
міки. Інфляцію досить важко зупини&
ти, навіть якщо зникають економічні
причини її виникнення, що пов'язане з
інфляційними очікуваннями, а конкрет&
но — з інертністю психологічного на&
строю, який сформувався раніше. По&
купці, що пережили інфляцію, ще дов&
го купують "про всяк випадок".

Стабільно економіка розвивається
лише в теорії. Навіть економіку, що ефек&
тивно діє, випробовує безробіття. Інфля&
ція — це загальне зростання цін на това&
ри й послуги. Вона вимірюється за допо&
могою цінового індексу. Індекс спожив&
чих цін вимірює вартість життя середнь&
ого споживача. Іншим визначенням
інфляції може бути зниження купівель&
ної спроможності грошової одиниці.

Нині інфляція — один із найнебез&
печніших процесів, що негативно впли&
ває на фінанси, грошову й економічну
системи. Інфляція означає не тільки
зниження купівельної спроможності
грошей, вона підриває можливості гос&
подарського регулювання, зводить на&
нівець зусилля з проведення структур&
них перетворень, відновлення поруше&
них пропорцій. У країнах з розвиненою
ринковою економікою інфляція може
розглядатися як невід'ємний елемент
господарського механізму. Однак вона
не становить серйозної загрози, оскіль&
ки там відпрацьовані й досить широко
використовуються методи обмеження
та регулювання інфляційних процесів.

В Україні одна з головних загроз
прискорення інфляції полягає в надзви&
чайно швидкому зростанні приватного
споживання, що стимулюється не лише
збільшенням бюджетних виплат, а й ви&
сокими темпами нарощування обсягів
кредитування фізичних осіб, домогос&
подарств. Водночас загрозливими яви&
щами для подальшого розкручування
інфляції є зростання цін виробників і

зниження темпів зростання виробниц&
тва та навіть його скорочення у галузях
переробної і добувної промисловості.

На початку квітня 2008 року Світо&
вий банк погіршив прогноз показника
інфляції в Україні на 2008 рік із 13,8%
(жовтневий прогноз) до 17,2%. За роз&
рахунками Європейського банку ре&
конструкції та розвитку середньорічна
інфляція в Україні у 2008 році станови&
тиме 11,7%, зростання ВВП — 6%. У
квітні 2008 року Міжнародний валют&
ний фонд (МВФ) покращив прогноз
зростання ВВП України в 2008 році з 5,4
до 5,6%, а також погіршив прогноз
інфляції (грудень до грудня) з 10,6 до
17,1%. Вітчизняні експерти прогнозу&
ють інфляцію на рівні до 30%.

Сучасна криза є конгломератом
кризи та інфляції. Антициклічна й ан&
тиінфляцийна політика держави по&
м'якшує негативні наслідки. Серед клю&
чових причин ситуації, що склалася,
багато вчених відзначають, насамперед,
низький рівень державного регулюван&
ня економіки. На їхню думку, автори
курсу невдалих реформ, руйнуючи си&
стему державного регулювання, пере&
оцінили роль саморегулювання в рин&
ковій економіці, що було величезною
помилкою. Навіть у країнах з устале&
ною ринковою економікою регулююча
роль держави не тільки зберігається, а
й зростає.

Інфляція впливає на зайнятість.
Емпіричні дослідження показали, що
між рівнем зайнятості та інфляцією є
певний взаємозв'язок. Зростання
інфляції практично завжди поєдну&
ється з високою, хоча й неповною, зай&
нятістю та великим обсягом національ&
ного виробництва. І навпаки, знижен&
ня інфляції збігається у часі зі спадом
виробництва і зростанням безробіття.
У 1958 році англійський економіст А.
Філіпс запропонував графічну модель
інфляції попиту, що відображає такий
вплив. Використовуючи у своїй роботі
дані англійської статистики за 1861—
1956 роки, він побудував криву, що на&
очно показує зворотну залежність між
зміною ставок заробітної плати і рівнем
безробіття. За допомогою кривої А.
Філіпс виявив, що збільшення безробі&
ття в Англії понад 2,5—3% приводило
до різкого уповільнення зростання цін
і заробітної плати. Він робить висновок:
уряд може використовувати збільшен&
ня інфляції для боротьби з безробіттям.

Безробіття й інфляція перебувають у
зворотній залежності. Переливання без&
робіття в інфляцію небезпечне для еконо&
міки через непередбачувані наслідки.
Після проведення ряду невдалих експери&
ментів щодо штучного зниження рівня
безробіття уряди країн&експеримента&
торів перейшли до теорії природного рів&
ня безробіття, що використовується до&
нині. Інакше кажучи, співвідношення,
встановлене кривою Філіпса, не працює
для довготривалих періодів.

Безробіття, як і інфляцію, ми роз&
глядаємо як явище, що засвідчує пору&
шення рівноваги, тобто як наслідок пев&
них макроекономічних коливань.

Розглянувши аспекти макроеконо&
мічної стабільності системи народного
господарства, підсумуємо вищенаведе&
не: успішність розвитку національної
економіки залежить від адекватності
прийнятих рішень стосовно стратегіч&
них точок розвитку. Направляючими

показниками для такої діяльності є по&
казники рівня економічного зростання,
рівня інфляції та безробіття. Впровад&
ження ефективних управлінських
рішень на рівні державної політики,
спрямованих на подолання негативних
явищ в економіці, дозволяє говорити про
надійність та дієвість внутрішньогоспо&
дарських зв'язків у середині держави.
Так, застосування таких методів має під
собою задачу реалізовувати економіч&
ний потенціал країни.

ВИСНОВКИ
На нашу думку, показники макро&

економічної стабільності у широкому
розумінні являють собою індикатори
загального стану економіки. У більш
вузькому, ми спостерігаємо їх тісний
взаємозв'язок — економічне зростан&
ня призводить до інфляційних про&
цесів; ефективність виробництва усьо&
го механізму народного господарства
знаходиться у тісному зв'язку із рівнем
безробіття, який у свою чергу є обер&
нено пропорційною величиною до рівня
інфляції.

Спроби державного регулювання,
спрямовані на зміну одного із показників,
можуть забезпечити лише короткостро&
ковий ефект. Ніскільки не зменшуючи
ролі у макроекономічному регулюванні
вищезгаданих показників, хотілося б
відмітити, що першоосновою багатства
нації є її людський потенціал. Доказом
цього є емпіричні дослідження ряду ав&
торів, результати яких свідчать про те, що
на довгостроковому періоді при всіх інших
рівних умовах макроекономічна стабіль&
ність та економічне зростання відбу&
вається як наслідок зростання рівня осві&
ти населення, соціального забезпечення,
рівня життя і т.д. Тому основи макроеко&
номічної стабільності ми вбачаємо у зас&
тосуванні соціально&орієнтованих заходів
макроекономічного впливу.
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